

# 弘扬传统文化 坚定文化自信

## 哈尔滨市广泛开展“强国复兴有我”——我们的节日·中秋主题实践活动

本报讯(记者 杜菲)过好传统节日,弘扬中华优秀传统文化。在2022年中秋节即将到来之际,为更好地传承与发展中华优秀传统文化,中共哈尔滨市委宣传部、哈尔滨市文明办、各市区县(市)、各部门在做好疫情防控的前提下,在全市深入开展“强国复兴有我”——我们的节日·中秋主题实践活动,持续推动传统文化振兴工程在基层走深走实。

全市各市区县(市)、各部门结合疫情防控要求,精心谋划、创新形式,充分运用线上有效载体,开展主题突出、内容丰富的系列活动。在中小学

校,学生以弘扬爱国主义精神、传承中华优秀传统文化为主线,通过网络诗词朗诵会、红领巾广播、彩绘中秋等方式,涵养家国情怀、培育文化自信。其中,哈尔滨市一曼小学校以“感恩 团圆”为主题,在微信平台上开展“中秋寄语”活动,师生、家长广泛参与,纷纷表达对祖国的热爱、对父母的感恩;哈尔滨市泰山小学的同学拿起画笔,绘制与中秋节有关的童话故事、与家人一起的温馨画面,诵读有关诗词、儿歌,体悟中秋文化;哈尔滨市虹桥一小的同学们以弹奏演唱,或以舞蹈绘画等形式,多才多艺庆中秋。

在城乡社区,系列互动活动丰富了居民朋友的生活,让大家进一步感受到传统节日的吸引力、感染力。“月饼最初是用来做什么的”“传说中的嫦娥是谁的妻子”……南岗区和兴路街道新时代文明实践

实践所开展了线上中秋知识问答活动,竞赛题目涉及中秋节的起源、习俗等传统知识,吸引辖区居民踊跃参加,营造了良好的节日氛围;道外区太平街道建平社区开展线上才艺展示、书法展览等分享活动,辖区居民纷纷以家庭为组合参与,共话中秋、共送祝福,成为邻里同欢乐的“约会”。

全市各志愿服务组织将活动作为弘扬传统美德的有效载体,以实际行动培育社会文明新风尚。平房区新时代文明实践中心四叶草志愿服务中心与区妇女联合会联合开展“强国复兴有我·共享幸福中秋”主题走访慰问活动,为6个脑瘫儿童和4户残疾人家庭送去新鲜水果和熟食;广维文化艺术学校为和平路小学

10名困难学生送去月饼、牛奶等慰问礼;依兰县新时代文明实践中心青年志愿者服务队为辖区三道岗镇、宏克力镇、愚公乡等乡镇村屯的60余户空巢老人、困难家庭,送去米、面、油、月饼、衣物等物资,并为部分残疾人送去慰问金……声声问候与祝福,将关爱送至困难群众身边,让中秋佳节充满温暖与感动。



# 十五月亮十五圆 中秋当天宜赏月

## 我省除大兴安岭北部地区外皆能赏月

本报讯(黄英伟 李新华 记者 陈悦)都说今年是难得的“十五的月亮十五圆”,那么,今年中秋夜我们会如约看到圆月吗?哈市的赏月天气条件如何?请来自黑龙江省气象服务中心的专业解答。

预计中秋节晚(9月10日20时至11日8时),黑龙江省除大兴安岭北部地区偶有阵雨难见圆月以外,大部地区都天气晴朗,圆月当空,适宜赏月。

除了赏月,中秋也适合赏红叶。预计中秋小长假期间(9月10日至12日),我省大兴安岭北部地区秋霜已至,秋叶“当红”,适宜观赏红叶;其他地区“想红”未红,层林未染,观赏红叶尚需时日。

中秋小长假期间天气适合自驾游吗?9月10日至12日,除大兴安岭北部10日至11日有阵雨滋扰,对能见度有影响不利于出行以外,全省大部地区中秋小长假期间天气晴好,秋高气爽,利于自驾出游。

# 公益理发服务 情暖社区老人

## 志愿者自掏腰包献爱心慰问多位高龄老人



72岁的志愿者朴英子(左)为95岁的韩素闲老人理发。

本报讯(张淑英 冯淑敏 实习生 施丙容 记者 黄景文/摄)“感谢你们,逢年过节就来看我,又送月饼、又送鸡蛋,还帮我擦窗户,为我洗头,给我发红包,你们都是我的好孩子!”9月8

日上午,95岁的韩素闲老人拉着志愿者冯淑珍、朴英子等人的手连声道谢。

丹桂飘香,秋风送爽。在中秋、国庆、重阳三节到来前夕,8日上午,松花江街道办事处老年志愿者协会组织各社区分会长自发买来月饼、鸡蛋等中秋礼品,来到辖区内的张淑英、韩素闲、田秀琴等多位高龄老人家中,为他们送去礼物和节日祝福。

在韩素闲老人家中,志愿者们还帮助老人擦窗户、拖地板,大家把买来的月饼、鸡蛋和韩素闲需要的袜子等日用品交给她,松花江街道办事处老年志愿者协会会长冯淑珍还给老人发了100元红包,祝她节日快乐,健康长寿。忙完室内卫生后,大家发现韩素闲老人的头发该剪了,72岁的志愿者朴英子又拿出准备好的理发工具,为韩素闲剪发,感动得老人和她儿媳连声道谢。

在当天上午的走访慰问中,老年志愿者们先后走访慰问了6位高龄老人,为他们送去了月饼、鸡蛋等节日礼物和袜子、

洗衣液等生活用品。

南岗区老年志愿者协会会长付淑琴对记者说:“随着老龄化社会的到来,我们南岗区老年志愿者协会近年来也越来越重视开展对辖区内高龄老人、失能和半失能老人的关爱慰问活动,更加细致地了解老人们的需求,有针对性地进行志愿服务,也让接受志愿服务的老人们感受到更加贴心、更加温暖。今后我们依然会长期坚持下去,也祝所有老人们节日快乐,健康长寿。”

# 出行 这些时段和区域 交通流量或提高

## 哈市交警部门发布中秋节假期出行提示

本报讯(郝树行 记者 孙莹)中秋节假期将至,哈市交警部门结合当前疫情防控形势、道路情况进行预判,提前发布出行提示。交警部门提醒广大市民,安全理性出游,合理安排出行时间和方式,遵守交通法规,确保安全顺畅出行。

哈市交警部门预判,今年中秋假期公众出行需求较往年将有所减少,预计9月10日9时至13时为出行高峰,尤其集中在10时至11时之间,文昌桥、安发桥、征仪路、和兴路、前进路高架桥、松花江公路大桥、松浦大桥等快速道路和过江通道交通流量较大;9月10日、11日,市区内太阳岛、长岭湖、凤凰山、香炉山等主要景区及各商圈周边车流聚集明显;9月12日9时至12时、15时至20时将为返程高峰,长江路、进乡街、先锋路、学府路、利民大道等进出城主要通道将出现集中返程现象。

# 铁路 齐齐哈尔佳线恢复 开行3对列车

## 运行期限为9月9日至12日

本报讯(记者 刘希阳)记者从中国铁路哈尔滨局集团有限公司获悉,今年中秋小长假运输期限为9月9日至12日,共计4天,计划在哈齐高铁、哈佳铁路恢复开行3对旅客列车。同时,9月份起,全国铁路客运营业站与高铁动车组、普速旅客列车全面推广电子化补票。

哈铁密切关注全国各地疫情防控政策调整和客流变化情况,充分利用12306售票系统大数据,精准实施“一日一图”,灵活服务旅客出行需求。根据客流增长情况,适时启动周末线和高峰线运行图,采取加开列车、动车组重联运行、加挂车辆等措施,及时增加运力投放。

9月起,全国铁路客运营业站与高铁动车组、普速旅客列车全面推广电子化补票,大力推行无纸化、无接触服务,推动绿色低碳的出行生活方式。

# 环卫 增加清扫频次 延长保洁时间

## 冰城“双节”这样保障环境秩序

本报讯(记者 霍亮)2022年中秋、国庆将至,为营造干净、整洁、欢乐、和谐的节日氛围,确保城区环境卫生整体水平和质量在秋冬季节转换期间得到持续巩固提升,哈尔滨市城管局市环卫中心印发《哈尔滨市2022年秋季暨两节期间环境卫生保障工作方案》。哈市各城区城管局将通过“三时段”作业清路面、“人机结合”扫落叶、检修公厕保使用等方式,让冰城整洁迎“双节”。

8日上午,在道里区爱建火车头广场,环卫工人展开水冲洗作业,并针对边石、树坑等位置进行细致清理。

据市城管局环卫中心相关负责人介绍,节日期间,哈市将坚持“三时段”作业模式,合理调配作业机械,增加清扫频次,延长保洁时间,落实日常管护。提高政务通道、商务通道、商圈、广场、出入口等重点区域的清扫保洁质量;围绕常态长效管理,加强城区内环境卫生巡查力度,落实“定保、巡保、检保”制度;同时,加强主干街道保洁管理,强化对夜间人员和作业质量的监督和检查,保证夜间环境卫生质量。

节日期间,哈市生活垃圾日产量可能出现短时间内大量增长,各区将加大分流力度,合理调配进场车辆,避免出现长时间拥堵,确保节假日期间生活垃圾全部得到有效清纳。

# 创建全国文明城市 打造宜居幸福之都

## 江畔老建筑 展新姿

9月7日,经过修旧如旧的文物保护修缮,道里区斯大林公园内的公园饭店旧貌换新颜。

据了解,公园饭店始建于1937年,木结构建筑,是典型的俄罗斯风格建筑。原为观光亭,是哈尔滨市不可移动文物。本报记者 刘达齐摄影报道



# 冰城人买月饼爱经济实惠

## 网购五仁、蛋黄月饼最多,30元以下简装月饼占主流

本报讯(记者 李佳琪)今年中秋节的月饼买好了吗?9月8日,记者从美团优选了解到,近半个月,哈尔滨用户在该平台上关于月饼的订单销量同比增长128%,其中,30元以下的简装、小份月饼销量占到95%。

从口味上看,哈尔滨人更喜欢五仁、蛋黄、豆沙三种口味月饼,其中,五仁馅料月饼销量占比高达43%。此外,水果、枣泥等口味的月饼也成为今年中秋许多哈尔滨人的选择。

从消费人群看,1985年至1990年出生的群体是中秋月饼的主要消费群,占比约40%。其中,以女性群体为主,与此同时,“95后”年轻人也逐渐成为月饼消费主力,占到整体人群的30%左右。

从品牌上看,老鼎丰等老月饼备受哈

尔滨消费者喜爱。数据显示,近两周老鼎丰月饼销量相比去年同期增长248%,以川酥、五仁两种月饼为主,除哈尔滨人外,大庆、绥化、伊春等城市消费者也热衷购买该品牌月饼。

“近两年,消费者对实惠、便捷的需求

逐渐提升,消费更加务实。今年中秋,通过平台数据看到,很多消费者在购买月饼的同时,也买了蔬菜、水果等日常生活必需品。”美团优选相关负责人说。美团优选数据显示,除了月饼外,螃蟹、酒饮等品类商品在节前也迎来消费上涨。

# “香智通”政务服务便民小程序上线

(上接第一版)

该程序实现了证照由线下办向线上办的迁移,由纸质版向电子版创新,由重复报件向一次性服务的飞跃,为推动电子证照数据共享、行政审批事项智能办理奠定了坚实基础。

智能办理 开启政务服务新模式

企业、群众办事能否像网购一样智能、方便?

香坊区通过“香智通”应用的实践给出了答案。“香智通”政务服务便民小程序推出“数推智办”功能,运用大数据、人工智能、多因子权重算法等技术手段,依托政务数据共享池海量数据分析匹配,绘制行政相对人实际办事需求的“数字画像”,不断积累样本实现办事链条的“自我学习”,为企业智能推荐必办事项和选办事项,例如要开设“剧本杀”体验馆,登录“香智通”便民小程序后,系统就智能推送全市“剧本杀”企业办理证

照的情况。经营者在选择办理营业执照、卫生许可两项“必办事项”,具备经营条件后,可以参考“香智通”推荐的其他同类企业办理的证照,选择办理户外牌匾设置许可、食品经营许可证、食品小经营核准等事项,为“剧本杀”赋予销售食品、饮品和制作销售爆米花、奶茶、咖啡的经营权。

目前,“香智通”梳理出科技企业、酒吧、“剧本杀”等15种业态类型的证照办理情况,办事人可以自主合并多类事项一次办理。“数推智办”为企业缩减了查询和审批的时间,为企业经营活动“松绑”,赋予企业更加自主的注册和经营权利,不断增加企业盈利能力和发展前景,获得更大的

发展自由和更广阔的增长空间。

## 丰富内涵 提供企业和个人“管家式服务”

在“香智通”政务服务便民小程序,企业和群众可以实时查阅在香坊区所有政务服务事项的办事指南、在线申请办理、查看办事进度;通过预约现场办理事项;由企业法人代表在线授权委托他人办事;在线申请提交电子营业执照作为办理要件,不再提交纸质营业执照;使办事人在获得纸质证照的同时,获得相应的电子证照;小程序的“一企一档”“一人一档”功能,方便企业办事不再

重复提交要件,个人登录也可以查阅全部证件信息。同时,通过“香智通”政务服务便民小程序可实时监控电子证照状态,对即将到期的证照及时提示审批部门,提前为企业准备延期、换证的手续,实现了证照智能化管理。

“香智通”着眼于政务数据采集、共享、应用和保护,形成完整严密的技术链条,通过数字技术创新助力政府行政体制改革,打破“数据壁垒”和“信息孤岛”,打好政务服务“组合拳”,变“群众跑腿”为“数据跑腿”,有力地促进了政务服务线上线下深度融合、协调发展,增强智能性和便捷性,培育优化营商环境“土壤”。